









# পরিচালনা মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত সংসদীয় স্থায়ী কমিটির সভাপতির আহ্বান রোহিঙ্গা সমস্যার শান্তিপূর্ণ ও স্থায়ী সমাধানে এশিয়ার সংসদ সদস্যবৃন্দকে জোরালো ভূমিকা রাখতে হবে

মনির হোসেন, ঢাকা, ২০ এপ্রিল। বাংলাদেশের পরিচালনা মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত সংসদীয় স্থায়ী কমিটির সভাপতি আবুল কালাম আজাদ রোহিঙ্গা সমস্যার শান্তিপূর্ণ ও স্থায়ী সমাধানে এশিয়ার সংসদ সদস্যদের জোরালো ভূমিকা রাখার ওপর গুরুত্বারোপ করেন।

সমাধানে জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার ৫ দফা প্রস্তাবের কথা উল্লেখ করে আবুল কালাম আজাদ বলেন, বর্তমানে রোহিঙ্গা সমস্যা বাংলাদেশের জন্য অন্যতম প্রধান সমস্যা। সম্পূর্ণ মানবিক কারণে বাংলাদেশ রোহিঙ্গাদের আশ্রয় দিয়েছে। তাদের যথাযথ খাবার, বাসস্থান, চিকিৎসা ও নিরাপত্তা নিশ্চিত করেছে। রোহিঙ্গা সমস্যার শান্তিপূর্ণ ও স্থায়ী সমাধানে এশিয়ার সংসদ সদস্যবৃন্দকে জোরালো ভূমিকা রাখতে হবে।

সভায় তিনি ৪ সদস্যের বাংলাদেশ প্রতিনিধিদলের নেতৃত্ব দেন। এসময় চীন, তুরস্ক ও রাশিয়ার প্রতিনিধিদলের প্রধানরা বাংলাদেশের অবস্থানের প্রতি জোরালো সমর্থন ব্যক্ত করেন। সভায় বাংলাদেশ, রাশিয়া, চীন ও তুরস্কসহ ২৩টি দেশের ১শ' জন প্রতিনিধি অংশ নেন। সভায় সভাপতিত্ব করেন এশিয়ান পার্লামেন্টারী এসেম্বলীর (এপিএ) ভাইস প্রেসিডেন্ট রাশিয়ার এলেঞ্জি লেমচেস্টো। বাংলাদেশ প্রতিনিধিদলের সদস্য নূরুন্নাহা চৌধুরী এমপি ও সেলিম আলতাফ জর্জ এমপি সভায় অংশ নেন।

আজ শনিবার ২০ এপ্রিল সংসদ সচিবালয়ের এক সংবাদ বিজ্ঞপ্তিতে এ কথা জানানো হয়। বিজ্ঞপ্তিতে জানানো হয়, সহস্রাব্দ উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা (এমডিজি) অর্জনের ধারাবাহিকতায় টেকসই উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা (এসডিজি) অর্জনেও বাংলাদেশ দৃষ্টান্ত স্থাপন করবে বলেও তিনি আশা প্রকাশ করেন। তিনি বলেন, এসডিজি অর্জনে জালালী নিরাপত্তা খুবই গুরুত্বপূর্ণ বিষয়। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে বাংলাদেশ টেকসই লক্ষ্য অর্জনে দ্রুত এগিয়ে

যাচ্ছে। সভায় এশিয়ান ইন্সটিটিউট এনার্জি মার্কেট, পরিবেশ, ইকোনমিক গোথ, এসডিজি বাস্তবায়ন, পানিসম্পদ, দারিদ্র দূরীকরণ এবং গ্রীন ফ্যাক্টিংস চর্চা রেজুলেশনের উপর আলোচনা ও সংশোধনী আনা হয়। বাংলাদেশ প্রতিনিধিদলের প্রধান আবুল কালাম আজাদ এমপি এনার্জি, পরিবেশ, এসডিজি এবং গ্রীন ফ্যাক্টিংস অন্যান্য বিষয়ে গুরুত্বপূর্ণ সংশোধনী প্রস্তাব উত্থাপন করলে সর্ব সন্মতিক্রমে সেগুলো গৃহীত হয়।



শনিবার আগরতলায় সাংবাদিক সম্মেলনে বক্তব্য রাখছেন আইএনপিটি সাধারণ সম্পাদক জগদীশ দেববর্মা। নিজস্ব ছবি।

### ঝড়োবিশ্বস্ত মাইবাঙের নিউ ডুখালিং গ্রামে নন্দিতা গারলোসা, দিলেন ত্রাণ সামগ্রী

হাফলং (অসম), ২০ এপ্রিল (হি.স.)। কালবৈশাখীর তাণ্ডবে মাইবাং মহকুমার নিউ ডুখালিং গ্রামে লুণ্ঠন হলে গেছে। গুরুত্বের সন্ধ্যা এবং রাতের প্রবল ঝড় তুফান ও ব্যস্তিত ক্রান্তিগ্রস্ত নিউ ডুখালিং গ্রাম পরিদর্শনে গিয়ে আজ শনিবার ত্রাণ সামগ্রী বিতরণ করেছেন উত্তর কাছাড় পার্বত্য স্বশাসিত পরিষদের ইএম নন্দিতা গারলোসা।

শনিবার (২০ এপ্রিল) দুপুরে রাজধানীর নয়াপল্টনে দলের কেন্দ্রীয় কার্যালয়ে এক সংবাদ সম্মেলনে তিনি এ অভিযোগ করেন রিজভী বলেন, তারেক রহমানকে বিনাশ ও তার স্বচ্ছ ভাবমূর্তিকে ক্ষয় করার জন্য হেন কাছ নেই যা এ জনভিত্তিহীন সরকার করছে না। একদিকে তারা তাদের অনুগত কিছু 'পেইড মিডিয়া' দিয়ে জিয়া পরিবারের বিরুদ্ধে 'হাইপার প্রোপাগান্ডা' চালাচ্ছে, অন্যদিকে আদালতকে ব্যবহার করে তারেক ও তার স্ত্রী ডা. জোবায়েদা রহমানের

## তারেক রহমানসহ জিয়া পরিবারের বিরুদ্ধে সরকার আদালতকে ব্যবহার করছে : অভিযোগ রঞ্জল কবির রিজভীর

নাজম প্রতিনিধি, ঢাকা, ২০ এপ্রিল। বিএনপির ভারপ্রাপ্ত চেয়ারপারসন তারেক রহমানসহ জিয়া পরিবারের বিরুদ্ধে সরকার আদালতকে ব্যবহার করছে বলে অভিযোগ করেছেন দলটির সিনিয়র যুগ্ম-মহাসচিব রঞ্জল কবির রিজভী আহমেদ।

তারেক রহমানের নেতৃত্বে বিএনপি মেম্বার্স সূত্রগঠিত হচ্ছে, সাংগঠনিক শক্তি বাড়ছে তাতে ক্ষমতাসীন সরকার ভীত হয়ে পড়েছে দাবি করে রিজভী বলেন, সম্পূর্ণ রাজনৈতিক উদ্দেশ্যে তারেক রহমানের নামে কাঙ্গালিক

মিথ্যা অভিযোগ সামনে এনেছে তারা। সাধারণত রাষ্ট্র পরিচালনা করতে গেলে অনেক সময় সরকার ধীরে ধীরে মানুষের কাছ থেকে হারিয়ে যায় বা তাদের জনপ্রিয়তা হ্রাস পায়। কিন্তু আওয়ামী লীগ সরকার আসার পর থেকে জনগণের আস্থা-বিশ্বাস অর্জন করেছে, জনপ্রিয়তা আরও বেড়েছে- গুরুত্বপূর্ণ (১৯ এপ্রিল) আওয়ামী লীগের যৌথসভায় দলের সভাপতি প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার দেওয়া এমন বক্তব্যের সমালোচনা করে রিজভী বলেন, দেশে একটি প্রবাদ আছে এক কান কাটলে হাঁটে জঙ্গল দিয়ে। দুই কান কাটলে হাঁটে সবার সামনে দিয়ে। কারণ তখন তার লজ্জা-শরম থাকে না। প্রধানমন্ত্রীর শেখ হাসিনার এহেন বক্তব্যে গোরস্থানের লাশও খিলখিল করে হেসে উঠবে। মিডনাইট সরকারের লোকদেরও এখন লজ্জা-শরম নেই। তাদের নিলঞ্জ মিথ্যাচার করতে লজ্জাবোধ হয় না।

শনিবার উত্তর কাছাড় পার্বত্য স্বশাসিত পরিষদের ইএম নন্দিতা গারলোসা তুফান ও ঝড়ে বিপর্যস্ত নিউ ডুখালিং গ্রাম পরিদর্শন করেছেন। তিনি ক্ষতিগ্রস্ত গ্রামবাসীদের খোঁজ নেওয়ার পাশাপাশি যে সব গ্রামবাসীর টিনের চালনা উড়ে গেছে বা বাড়িঘর ভূগত হলেও তাদের নতুন করে ঘর নির্মাণ করার জন্য টিন-সহ অন্যান্য সামগ্রী প্রদান করেছেন নন্দিতা গারলোসা।

এনআরসি চালু হলেই দেশ উন্নত হবে  
স্বরূপনগরে বললেন  
শান্তনু ঠাকুর

বসিরহাট, ২০ এপ্রিল (হি.স.)। 'জাতীয় পঞ্জীকরণ করা হলে তবেই বোঝা যাবে আমাদের ভারতবর্ষের সঠিক জনসংখ্যা। আর তখনই সঠিক উন্নয়নের সূফল বুঝতে পারবেন ভারতবাসীরা। সে কারণেই এনআরসির প্রয়োজন আছে ভারতবর্ষে। এনআরসি না হলে দেশ উন্নত হবে না' শনিবার স্বরূপনগরে প্রচার এর ফাঁকে এনআরসির প্রয়োজনীয়তা নিয়ে এভাবেই মন্তব্য করেন বনগাঁ লোকসভা কেন্দ্রের বিজেপি প্রার্থী শান্তনু ঠাকুর।

শনিবার বসিরহাট মহকুমার অসুস্থত - ছয়ের পাঠায় দেখেন

### রাজনৈতিক স্মরণসভায় বিস্ফোরণ কাবুলে, আতঙ্ক

কাবুল, ২০ এপ্রিল (হি.স.)। ফের বিস্ফোরণ আফগানিস্তানের রাজধানী কাবুলে। শনিবার কাবুলে একের পর এক গুলি চালানোর ঘটনার পর ভয়াবহ বিস্ফোরণ। বিস্ফোরণের জোরালো শব্দ এলাকায় আতঙ্ক সৃষ্টি হয়। শহরের প্রধান হস্টেল এবং কমিউনিকেশন মিনিস্ট্রির কাছে ঘটনা ঘটে বলে জানা গিয়েছে। তবে এখনও পর্যন্ত এই বিস্ফোরণে কোনও ক্ষয়ক্ষতি বা প্রাণহানির খবর পাওয়া যায়নি।

এর আগে গত ৭ মার্চ কাবুলে রাজনৈতিক স্মরণসভা চলাকালীন জোরালো বিস্ফোরণ হয়। কমপক্ষে ১৪ জন আহত হয়। আহতের মধ্যে রয়েছেন আবদুল লতিফ পেডরাম। যিনি আফগানিস্তানের প্রেসিডেন্ট পদপ্রার্থী। তাকে নিয়ে যাওয়া হয় হাসপাতালে।

জানা গিয়েছে, হেজব-ই-ওয়াদাত দলের নেতা আবদুল আলি মাজরির ২৪ তম মৃত্যুবার্ষিকী উপলক্ষে দলের নেতারা জাড়া হন। উপস্থিত ছিলেন দলের শীর্ষ নেতারা যথা আবদুল্লাহ আবদুল্লাহ, প্রাক্তন প্রেসিডেন্ট হামিদ কারজাই, প্রাক্তন এনএসএ হানিফ আতমার, ভাইস প্রেসিডেন্ট ইয়নুস কানুনি, ভারপ্রাপ্ত বিদেশমন্ত্রী শাহহাদুদ্দিন রকবানি প্রমুখ। তাদের মধ্যে কেউ আহত হয়েছে কিনা তা জানা যায়নি। ১৯৯৫ সালে তালিবানের হাতে মৃত্যু হয় মাজরির। প্রতিবছর এই দিনটিতে স্মরণসভার আয়োজন করা হয়।

## বাংলাদেশের কারাগারে ৪৯৫ জন বিদেশি বন্দী রয়েছেন : স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আসাদুজ্জামান খান

নিজস্ব প্রতিনিধি, ঢাকা, ২০ এপ্রিল। বাংলাদেশের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আসাদুজ্জামান খান কামাল জানিয়েছেন, বিভিন্ন দেশের ৪৯৫ জন এখন বাংলাদেশের কারাগারে বন্দী রয়েছেন।

বাংলাদেশের নাগরিকরাও বিভিন্ন দেশের কারাগারে আটক রয়েছেন তবে এই প্রবণতা এখন কমে আসছে বলেও জানান স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী। তিনি বলেন, আমরা এখন একটি ভালো জায়গায় রয়েছি। অনেকে এখন বাংলাদেশে আসছে ভাগ্য বদলানোর জন্য। প্রলোভনে পড়ে বাংলাদেশ থেকে পাচার হওয়া মানুষের সংখ্যা এখন অনেক কমেছে।

রয়েছেন। ভারত-বাংলাদেশের মধ্যে বিচারধীন বা দণ্ডপ্রাপ্ত বন্দী বিনিময় চুক্তি অনুযায়ী বাদলকে বাংলাদেশের কাছে হস্তান্তর করা হয়। গত বছরের জুলাই মাসে দেশে আনার আগে তিনি খুন ও দেশের অতিরিক্ত অভিযোগে দিল্লির তিহার জেলে ১০ বছর সাজা ভোগ করেছেন। তবে যে অপরাধ তিনি না কি করেননি। মিথ্যা মামলায় তাকে ফাঁসানোর অভিযোগ ছিল। কিন্তু আদালতে তা প্রমাণিত হয়নি।

আজ শনিবার দুপুরে 'কমব্যটিং টাফিকিং' শীর্ষক এক সেমিনারে রিপাব্লিকেশন অব ডিকটমস অব টাফিকিং শীর্ষক এক সেমিনারে এসব তথ্য জানান স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী। সোনারগাঁও হোটেলে জাতীয় মানবাধিকার কমিশন এই সেমিনারের আয়োজন করে।

রোহিঙ্গাদের প্রসঙ্গে মন্ত্রী বলেন, ব্রিটিশ আমল থেকেই রোহিঙ্গাদের জোরপূর্বক বাংলাদেশে পাঠানো হচ্ছে। ২০১৫ সালে নৌকা দিয়ে বিদেশে যাওয়ার জন্য যারা চেষ্টা করেছিলেন তাদের বেশিরভাগই ছিলেন রোহিঙ্গা। এখনো যারা নৌপথে বিদেশে যাওয়ার চেষ্টা করছেন তাদের ৮০ ভাগই রোহিঙ্গা জনগোষ্ঠীর।

ভারতে যাবজ্জীবন দণ্ডিত বাদল ফারাজিকে বাংলাদেশে আনা হলেও তিনি এখনও কারাবন্দী রয়েছেন।

## ২০১৪ সাল ছিল মোদীর জয়যাত্রা, কিন্তু ২০১৯ তাঁর জন্য 'শ্মশানযাত্রা', বললেন আসামের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী গগৈ

গুয়াহাটি, ২০ এপ্রিল (হি.স.)। এবারের নির্বাচন আমাদের জন্য ভয়ঙ্কর যুদ্ধ, অগ্নিপরীক্ষা। আমাদের এই যুদ্ধ হচ্ছে অসমিয়াদের অস্তিত্ব রক্ষার সংগ্রাম। বলেছেন অসমের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী প্রবীণ কংগ্রেস নেতা তরুণ গগৈ।

গুয়াহাটিতে আয়োজিত এক সাংবাদিক সম্মেলনে এই মন্তব্য করে প্রবীণ কংগ্রেস নেতা গগৈ বলেন, '২০১৪ সালের নির্বাচন ছিল মোদীর জয়যাত্রা, কিন্তু এবার ২০১৯ সাল হবে তাঁর শ্মশানযাত্রা। প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী তরুণ গগৈয়ের দাবি ২০১৪ সালে মোদী যে জনপ্রিয় ছিল, ২০১৯ সালে তা তালানিতে এসে ঠেকেছে, গতবারের সেই জনপ্রিয়তা এবার

নেই। ধনবল প্রয়োগ করে, সাম্প্রদায়িক পরিবেশের সৃষ্টি করে বিজেপি কেন্দ্রের ক্ষমতায় আসতে চাইছে, অভিযোগ তীব্র।

**পরিবর্তিত সূচী অনুযায়ী**

**সমস্ত সরকারী ও সরকারী অনুদান প্রাপ্ত বিদ্যালয়ের ছাত্রছাত্রীদের জন্য গ্ৰীষ্মকালীন শিক্ষা শিবির**

● তৃতীয় থেকে অষ্টম শ্রেণির ছাত্রছাত্রীরা এই শিবিরে অংশগ্রহণ করবে।

● প্রতিটি বিদ্যালয়ে ২৫শে এপ্রিল থেকে ৮ই মে, ২০১৯ পর্যন্ত এই শিবির অনুষ্ঠিত হবে।

● সময় : সকাল ৭:৩০ মি: থেকে ১০:৩০মি পর্যন্ত।

● প্রতিদিনের নির্ধারিত : ৭:৩০ মি - ৮:৩০ মি - ভাষা শিক্ষার উৎকর্ষ বৃদ্ধি  
৮:৩০ মি - ৯:৩০ মি - গণিত বিষয়ে বুনীয়াদী উৎকর্ষ বৃদ্ধি।  
৯:৩০ মি - ১০:৩০ মি - সৃজনশীল কর্মকাণ্ড।

● শিক্ষা শিবিরের শেষদিনে সমস্ত অভিভাবক ও শিক্ষক শিক্ষিকারা শিবিরের সার্থকতা প্রত্যক্ষ করবেন।

● সমস্ত অভিভাবকদের প্রতি অনুরোধ সংশ্লিষ্ট শ্রেণিতে পাঠরত আপনার সন্তানকে বিদ্যালয়ে প্রেরণ সুনিশ্চিত করে এই মহতী উদ্যোগকে সাফল্য মন্ডিত করুন।

২০.৫.১৭  
রাজ্য প্রকল্প অধিকর্তা  
সমগ্র শিক্ষা অভিযান, ত্রিপুরা

ICA/D-069/2019-20



# বিশ্বকাপের আগেই মালিঙ্গার অবসর

## ব্রেন টিউমারে আক্রান্ত হয়ে ক্রিকেটারের জীবনাবসান

এডিনবার্গ, ২০ এপ্রিল (হিস.)। মাত্র ৩৮ বছর বয়সেই খেমে গেল এক ক্রিকেটার জীবন। ব্রেন টিউমারের সঙ্গে দীর্ঘ লড়াইয়ের অবশেষে মাত্র ৩৮ বছর বয়সে মারা গেলেন স্কটল্যান্ডের অল-রাউন্ডার কন দে লান্ডে। গুরুত্বপূর্ণ তীর মৃত্যুর খবর ছড়িয়ে পড়তেই শোকের ছায়া নেমে আসে ক্রিকেট মহলে।

পারিবারিক সূত্রে খবর, ২০১৮-র ব্রেন টিউমার ধরা পড়ার পর, ক্রিকেট স্কটল্যান্ড তীর চিকিৎসায় সাহায্যের হাত বাড়িয়ে দেয়। বিভিন্ন জায়গা থেকে অর্থ সংগ্রহ করা হয় ল্যান্ডের জন্য। গুরুত্বপূর্ণ তীর সেই লড়াই খেমে যায়। দক্ষিণ আফ্রিকার বংশোদ্ভূত কন দে লান্ডে ২০১৫ থেকে ২০১৭-র মধ্যে স্কটল্যান্ডের হয়ে ১৩টি একদিনের ম্যাচ ও ৮টি টি-২০ খেলেছেন। তিনি স্ত্রী ও দুই সন্তান রেখে গিয়েছেন।

## ভালোবেসে ঘর বাঁধলেন দুই দেশের দুই নারী ক্রিকেটার

লন্ডন, ২০ এপ্রিল। দু'জনের বাড়ি দুই দেশে। একজনের অস্ট্রেলিয়া, আরেকজনের নিউজিল্যান্ডে। দু'জনেই নারী ক্রিকেটার। মাঠে পরিচয়, সেখান থেকেই ভালোবাসার গুরু। এরপর পরিণয় তথা বিয়ে। শুরুতে সমালিঙ্গের বিয়ে নিয়ে সমস্যা পড়তে হয়েছে। তবে সেসব খোড়াই কোয়ার করে বিয়েটা সেরেই ফেললেন নিকোলা হ্যানিকিক ও হেইলি জনসন।

অস্ট্রেলিয়ার বিগ ব্যাশের দল মেলবোর্ন স্টার্স ও নিউজিল্যান্ডের জাতীয় নারী দলের সদস্য জেনসেন। নারীদের বিগ ব্যাশে বেশ জনপ্রিয় তিনি। জাতীয় দলের হয়ে তিনি ৮টি ওয়ানডে ও ২০টি টি-টোয়েন্টি ম্যাচ খেলেছেন।

প্রথম দুই আসরে হ্যানিকিকের সঙ্গেই মেলবোর্ন স্টার্সে খেলতেন জেনসেন। কিন্তু তৃতীয় আসরে দল পাল্টে মেলবোর্ন রেনেগেডসে পাড়ি জমান তিনি। কিন্তু হ্যানিকিক আগের দলেই থেকে যান।

২০১৩ সালে নিউজিল্যান্ডে সমালিঙ্গের বিয়ে বৈধ ঘোষণা করা হয়। এরপর দেশটির ঘরোয়া ক্রিকেটের দুই নারী ক্রিকেটার অ্যানি সটার্ণওয়েট ও লি তাছ বিয়ে করেন।

গত বছর দক্ষিণ আফ্রিকার দুই নারী ক্রিকেটার, দলের অধিনায়ক ড্যান ফন নিয়োকর্ক তার সতীর্থ মারিজানে ক্যাপকে বিয়ে করেন।

## অধিনায়ক স্মিথের ব্যাটে জয় পেলো রাজস্থান

লন্ডন, ২০ এপ্রিল। ম্যাচ শুরু হওয়ার কিছুক্ষণ আগেই স্টিভেন স্মিথের কাঁধে ওঠে রাজস্থান রয়্যালসের অধিনায়কের দায়িত্ব। আর সেই স্মিথের ব্যাটেই মুম্বাই ইন্ডিয়ানসের বিপক্ষে পাঁচ উইকেটে জয়ও পেলো দলটি।

১৬২ রানের লক্ষ্যে ব্যাট করতে নেমে রাজস্থানের দুই ওপেনার আজিজা রাহানে ও সঞ্জয় স্যামসম দলকে গুরুত্বা ভালেই দেন। তবে ১২ রানে রাহানে ও ৩৫ রানে সঞ্জয় ফিরে গেলে অধিনায়ক স্মিথ দলের হাল ধরেন।

নিজের দায়িত্ব দলের জয় নিশ্চিত করে অপরাধিত থেকেই শেষ করেন।

রাজস্থানের হয়ে দলীয় সর্বোচ্চ ৫৯ রান আসে স্মিথের ব্যাট থেকে। তার সঙ্গে ৪৩ রান করে যোগ্য সঙ্গ দেন রিয়ান পরাগ। স্মিথের সঙ্গে শেষ পর্যন্ত সাত রানে অপরাধিত থাকেন অ্যাশটন চায়নার।

মুম্বাইয়ের হয়ে একাই তিন উইকেট নেন রাহুল চাহার আর একটি নেন জসপ্রিত বুমায়া। এছাড়া একটি রান আউট হয়।

এর আগে টসে হেরে ব্যাট করতে নেমে শুরু তেমন ভালো করতে পারেনি মুম্বাই। মাত্র পাঁচ রান করেই ফিরে যান ওপেনার রোহিত শর্মা। তবে অপর ওপেনার কুইন্টন ডিক (৬৫) ও সূর্যকুমার যাদব (৩৪) মিলে দলকে সম্মানজনক স্কোরের দিকে নিয়ে যান। এছাড়া হার্ডিক পাণ্ডিয়া ২৩ রান, বেন কাটিং ১৩ রান করেন।

রাজস্থানের হয়ে দুই উইকেট নেন তরুন শ্রেয়াস গোপাল। একটি করে উইকেট নেন স্টুয়ার্ট বিনি। উদানকর ও আরচার।

## বিশ্বকাপের আগেই মালিঙ্গার অবসর

কলম্বো, ২০ এপ্রিল। আর মাত্র ৪০ দিন পর বসবে ক্রিকেটের জন্মভূমি আসর বিশ্বকাপ। এরই মধ্যে দল ঘোষণা শুরু করেছে বোর্ডগুলো। গেলো ১৮ এপ্রিল ১৫ সদস্যের দল ঘোষণা করেছে শ্রীলঙ্কা ক্রিকেট বোর্ড (এসএলসি)। দলে আছেন লাসিথ মালিঙ্গার মতো অভিজ্ঞ ক্রিকেটারও। যদিও তাকে অধিনায়ক রাখা হয়নি। সে দায়িত্ব উঠেছে দিমুথ করুণারত্নের কাঁধে।

দলে সিনিয়র হওয়া সত্ত্বেও অধিনায়কত্বটা না দেওয়ায় মালিঙ্গা যেন বেশ মনোক্ষুব্ধ হয়েছেন। সেজন্য বিশ্বকাপের আগেই ইঙ্গিত দিয়ে বসলেন অবসরের। এতে আলোচনার জোয়ার বইছে লঙ্কান ক্রিকেটসনে।



একটি সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে লঙ্কান ক্রিকেটের এক গুপে মালিঙ্গা সিংহলিজ ও ইংরেজি ভাষায় লেখেন, 'আমাদের হয়তো মাঠে আর দেখা হবে না। আমাদের যারা সমর্থন করেছেন, ঈশ্বর তাদের সবার মঙ্গল করুন। অশীর্বাদ!'

ক্রিকেট বোর্ডের এক কর্মকর্তা বলেন, 'মালিঙ্গার মনে রাখা উচিত দেশের হয়ে খেলার চেয়ে বড় বিষয় আর হতে পারে না। তাছাড়া মালিঙ্গা অধিনায়ক হিসেবেও শোচনীয়ভাবে ব্যর্থ। ১৪টি ম্যাচের মধ্যে ১৩টিতেই হেরেছেন। এটা তারই ভেবে দেখা উচিত'।

ক্ষুব্ধ এই কর্মকর্তা আরও জানিয়ে দিচ্ছেন, মালিঙ্গা চাইলে অবসর নিতে পারেন। বিশ্বকাপের জন্য তাদের ক্রিকেটার তৈরি আছে।

তবে ওই কর্মকর্তা যাই বলুন, বিশ্বকাপের আগে মালিঙ্গা অবসরে চলে গেলে বিষয়টি তাদের ইংল্যান্ড মিশনেও প্রভাব ফেলতে পারে বলে মনে করছেন বিশেষজ্ঞরা।

## ফিওরেত্তিনাকে হারিয়ে চ্যাম্পিয়ন ইউভেভন্তুস

লন্ডন, ২০ এপ্রিল। চ্যাম্পিয়ন লিগ থেকে ছিটকে পড়ার হতাশা ভুলে লিগ শিরোপা জয়ের উল্লাসে মেতে উঠলো ইউভেভন্তুস। ফিওরেত্তিনাকে হারিয়ে টানা অষ্টমবারের মতো সেরি আর মুকুট পরলো প্রতিযোগিতার সফলতম দলটি।

ঘরের মাঠে শনিবার স্থানীয় ঘরের বিকালে ২-১ গোলে জিতে পাঁচ ম্যাচ হাতে রেখে শিরোপা উল্লাসে মেতে ওঠে ইউভেভন্তুস। ডিসেম্বরে লিগের প্রথম পর্বে দলটির মাঠে ৩-০ গোলে জিতেছিল তুরিনের ক্লাবটি।

গত মঙ্গলবার এই মাঠে আয়ারল্যান্ডের কাছে হেরে চ্যাম্পিয়ন লিগ থেকে ছিটকে যায় ইউভেভন্তুস। চার দিন পর সেখানেই প্রিয় সমর্থকদের উৎসবের উপলক্ষ্য এনে দিলো মাস্সিমিলিয়ানো আল্লোরি শিয়ারা।

শিরোপার হাতছানিতে মাঠে নামা ইউভেভন্তুস ম্যাচের শুরুতেই গোল খেয়ে বসে। ষষ্ঠ মিনিটে ডান দিকের বাইলাইন থেকে ফেরেরিকো চিয়েজার নেওয়া নিচু

শট কাঁপিয়ে ঠেকান গোলরক্ষক ভয়চেক স্ট্যানিস। কিন্তু বিপদমুক্ত করতে পারেননি। আলগা বল ছোট ডি-বক্সের মুখে পেয়ে জোরালো শটে জালে জড়ান সার্ভ ডিফেন্ডার নিকোলা মিলেকোভিচ।

৩৪তম মিনিটে আবারও গোল খেতে বাবেলিল স্বাগতিকরা। তবে ইতালিয়ান ফরোয়ার্ড চিয়েজার জোরালো শট ভাগ্যের ফেরে পোস্টে বাধা পায়। ৪৩তম মিনিটে ডি-বক্সের বাইরে থেকে তার নেওয়া বুলেট গতির শট ক্রসবারে লাগলে আবারও বৈচে যায় শিরোপাধারীরা।

অতিথিদের এই দুই হতাশার মাঝে সমস্ত জয়ের শুরু থেকে নিজেদের মেলে ধরতে ব্যর্থ হওয়া ইউভেভন্তুস। ৩৭তম মিনিটে মিরালেম পিয়ানিচের কর্নারে দুর্ধ্ব কোণ থেকে নিচু হয়ে দারুণ হেডে গোলরক্ষককে পরাস্ত করেন রাজিভিয়ান ডিফেন্ডার আলেক্স সাস্ত্রো।

দ্বিতীয়ার্ধের অষ্টম মিনিটে সৌভাগ্যসূচক গোলে এগিয়ে যায়

## টটেনহ্যামকে হারিয়ে শীর্ষে সিটি

লন্ডন, ২০ এপ্রিল। তিন দিন আগে চ্যাম্পিয়ন লিগে টটেনহ্যাম হটস্পারের বিপক্ষে জিতেও হতাশায় মাঠ ছাড়তে হয়েছিল ম্যানচেস্টার সিটিকে। তবে এবার পরিস্থিতি ভিন্ন। মাওরিসিও পচেত্তিনোর দলকে আবারও হারিয়ে ইংলিশ প্রিমিয়ার লিগের শীর্ষে ফিরেছে বর্তমান চ্যাম্পিয়নরা।

ইতিহাস স্টেডিয়ামে শনিবার স্থানীয় সময় দুপুরে লিগ ম্যাচটি ১-০ গোলে জিতে স্বাগতিকরা। গত অক্টোবরে টটেনহ্যামের মাঠেও একই ব্যবধান জিতেছিল সিটি।

সম্প্রতি চ্যাম্পিয়ন লিগের কোয়ার্টার-ফাইনালেও মুখোমুখি হয় দুটি টটেনহ্যামের মাঠে ১-০ গোলে হারের পর ফিরতি পর্বে ঘরের মাঠে ৪-৩ গোলে জিতে পেপ গুয়ার্ডিওলার শিয়ারা। কিন্তু দুই লেগ মিলে স্কোরলাইন ৪-৪ হওয়ায় অ্যাওয়ে গোলে এগিয়ে শেষ চারে ওঠে পচেত্তিনোর দল।

লিগে পয়েন্ট তালিকায় শীর্ষে ফেরার লক্ষ্যে মাঠে নামা সিটির গুরুত্ব হয় দুর্গাঙ্গ। পঞ্চম মিনিটেই এগিয়ে যায় তারা। বেনির্দার্দা সিলভার দুয়ের পোস্টে নেওয়া ক্রস হেডে আরেক পোস্টে বল

বাড়ান সের্বিও আওয়ে। পাল্টা হেডে লিগে নিজের প্রথম গোলটি করেন তরুণ ইংলিশ মিডফিল্ডার ফিল ফোডেন।

৩৮তম মিনিটে বড় এক ধাক্কা খায় সিটি। গত বুধবার টটেনহ্যামের বিপক্ষে দলের চার গোলের তিনটিতেই অবদান রাখা মিডফিল্ডার কেন্ডিন ডি ব্রাইনে চেট পেয়ে মাঠ ছাড়েন।

বিরতির পরও অধিকাংশ সময় বল দখলে রেখে খেলতে থাকে সিটি। কিন্তু নিশ্চিত কোনো সুযোগ তৈরি করতে পারছিল না তারা। মাঝে মাঝে পাল্টা আক্রমণে টটেনহ্যাম প্রতিপক্ষের রক্ষণে

## বিশ্বকাপ দলে সুযোগ পেয়ে অনির্দিষ্টকালের বিশ্রামে হেলস

লন্ডন, ২০ এপ্রিল। মাত্রই তিনদিন আগে ২০১৯ বিশ্বকাপের জন্য দল ঘোষণা করেছে ইংল্যান্ড অ্যান্ড ওয়েলস ক্রিকেট বোর্ড। ১৫ সদস্যের এই দলে জায়গা পেয়েছেন তারকা ক্রিকেটার অ্যালেক্স হেলসও। কিন্তু সবাইকে অবাধ করে দিয়ে বিশ্বকাপের মাত্র ৪০ দিন আগে ব্যক্তিগত কারণ

দেখিয়ে অনির্দিষ্টকালের জন্য ক্রিকেট থেকে বিশ্রাম নিয়েছেন।

ইংলিশ সংবাদমাধ্যম থেকে জানা যায়, বেশ কিছুদিন থেকেই ব্যক্তিগত জীবনে সমস্যা চলছে হেলসের। চলতি বছরের শুরুতে ব্রিস্টলে পালিশালায় হাতাহাতির ঘটনায় ৬ ম্যাচ নিষিদ্ধ সহ ১৭ হাজার ৫০০ পাউন্ড জরিমানা

## সরফরাজদের জন্য অভিঞ্জতার ঝাঁপি খুললেন ইমরান খান

ইসলামাবাদ, ২০ এপ্রিল। এই বিশ্বকাপকে সামনে রেখে পাকিস্তানের বিশ্বকাপ স্কোয়াডের সদস্যদের সঙ্গে নিজের অভিজ্ঞতা ভাগ করলেন দেশটির প্রধানমন্ত্রী ও বিশ্বকাপজয়ী অধিনায়ক ইমরান খান।

পাকিস্তানের ক্রিকেট ইতিহাসের একমাত্র ওয়ানডে বিশ্বকাপটি এসেছিল ইমরান খানের নেতৃত্বে। ১৯৯২ সালে অনুষ্ঠিত ওই বিশ্বকাপের ফাইনালে ইংল্যান্ডকে ২২ রানে হারিয়ে দিয়েছিল ইমরান খানের দল।

অর্থ সেবার তাদের ফেয়ারিট হিসেবে ভাবেনি কেউই। কিন্তু অসাধারণ নেতৃত্ব গুণের বলক দেখিয়ে তুলনামূলক দুর্বল দল নিয়ে বিশ্বসেরার মুকুট নিয়ে বীরের বেশে দেশে ফিরে যান পাকিস্তান দল। পাকিস্তানকে বিশ্বকাপ জিতিয়েই অবসর চলে যান ইমরান।

ক্রিকেট থেকে অবসরের পর থেকে রাজনীতিতে হাত পাকিয়ে আজ ইমরান পাকিস্তানের প্রধানমন্ত্রী। তবে ক্রিকেট থেকে একেবারে সরে যাননি তিনি। প্রায়ই ক্রিকেটের বিভিন্ন বিষয়ে নিজের মত

প্রকাশ করেন। এখন তো নিজ দেশের ক্রিকেটে সরাসরি সিদ্ধান্ত গ্রহণেও ভূমিকা রাখেন।

শুক্রবার (১৯ এপ্রিল) ইসলামাবাদে প্রধানমন্ত্রীর সরকারী বাসভবনে পাকিস্তানের বিশ্বকাপ স্কোয়াডের সদস্যদের সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন ইমরান। মূল স্কোয়াডের বাইরে থাকা দুজন তথা মোহাম্মদ আমির ও আদিল আলীসহ সেসময় উপস্থিত ছিলেন প্রধান নির্বাচক ইমজামাম উল হকসহ নির্বাচক কমিটির সদস্য, কোচ মিকি আর্থার ও টিম ম্যানেজমেন্টের বাকি সদস্যরা। সরফরাজদের সঙ্গে

# এক ক্লিকেই সম্পূর্ণ বাংলায় টাটকা খবর, সাথে থাকছে ভিডিও

## প্রতিনিয়ত আপডেট পেতে দেখুন

# www.jagarantripura.com

যে কোন স্মার্ট ফোনেও ইন্টারনেট সংযোগ থাকলেই ভিডিও সহ খবর পড়তে পারবেন সহজে

# ভোটব্যাকের স্বার্থে যে কোনও পর্যায় পর্যন্ত যেতে প্রস্তুত মমতা, তোপ দাগেন প্রধানমন্ত্রী

বুনিয়াদপুর (দক্ষিণ দিনাজপুর), ২০ এপ্রিল (হিস.)। দেশের আভ্যন্তরীণ নির্বাচনী প্রক্রিয়ায় অন্য দেশের কোনও ব্যক্তিকে शामिल করা কোনও ভাবেই সংগত নয়। এমনই মত রাজনৈতিক বিশ্লেষক-সহ বিশিষ্টজনদের। অখণ্ড উত্তর দিনাজপুরে রায়গঞ্জ বাংলাদেশের অভিনেতা ফিরদৌস ও দমদমে গাজি আন্দুন্নুরকে দিয়ে নির্বাচনী প্রচার

করিয়েছে তৃণমূল। ফিরদৌস ও নুরকে অবশ্য ইতিমধ্যেই ভারত ছাড়ার নির্দেশ দিয়েছে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রক। শনিবার সকালে বুনিয়াদপুরের জনসভা থেকে বাংলাদেশি অভিনেতাদের দিয়ে তৃণমূলের নির্বাচনী প্রচার করানো নিয়ে তৃণমূল নেত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে কড়া ভাষায় আক্রমণ শানিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। জনগণের উদ্দেশ্যে প্রধানমন্ত্রীর প্রথম

'বিশ্বের যে কোনও দেশের নাগরিক ভারতে এসে নির্বাচনী করেছে, ভারতে কি এমন কখনও হয়েছে? নিজেদের ভোটব্যাকের স্বার্থে, তৃপ্তিকরণের জন্য, দিদি যে কোনও পর্যায় পর্যন্ত যেতে প্রস্তুত রয়েছেন।'  
গত বৃহস্পতিবার, লোকসভা নির্বাচনের দ্বিতীয় দফার ভোটের দিন পূর্ণলিয়ার আরশা খানার অন্তর্গত সিরকাবাদ গ্রাম পঞ্চায়েতের সেনাবাদি গ্রামে

বিজেপি কর্মীর বৃলন্ত দেহ উদ্ধার হয়। বিজেপির দাবি, খুন করার পর গাছে ঝুলিয়ে দেওয়া হয়েছিল শিশু পাল সহিস নামে ওই বিজেপি কর্মীর দেহ। এ প্রসঙ্গে শনিবার বুনিয়াদপুরের সভা থেকে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী বলেছেন, 'পূর্ণলিয়ার খুন করা হল একজন বিজেপি কর্মীকে। আমি পশ্চিমবঙ্গ বিজেপির সমস্ত কর্মীদের এবং এই রাজ্যের সমস্ত জনগণকে আশ্বস্ত করতে চাই

আপনারা অবশ্যই বিচার পাবেন। দোষীদের বিরুদ্ধে কড়া ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।'  
প্রসঙ্গত, বালুরঘাট লোকসভা কেন্দ্রের বিজেপি প্রার্থী সুকান্ত মজুমদারের সমর্থনে এদিন বুনিয়াদপুরে জনসভা করলেন প্রধানমন্ত্রী। বুনিয়াদপুর ছাড়াও এদিনই বিহারের আরারিয়া, উত্তর প্রদেশের এটাং এবং বরেন্জিতে জনসভা করবেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী।



শনিবার সার্কমে নির্বাচনী প্রচারে বক্তব্য রাখছেন বিজেপি প্রদেশ সভাপতি তথা মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব।

## রাহুল গান্ধীর নাগরিকত্ব ও শিক্ষাগত যোগ্যতা প্রশ্ন বিজেপির

নয়াদিল্লি, ২০ এপ্রিল (হিস.)। কংগ্রেস সভাপতি রাহুল গান্ধীর নাগরিকত্ব ও শিক্ষাগত যোগ্যতা নিয়ে প্রশ্ন তুলল বিজেপি। শনিবার রাজধানী দিল্লিতে বিজেপির সদর দফতরে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে জি ভি এল নরসিমাহা রাও বলেন, 'ইন্ডিয়াসের একটি কোম্পানির নথিতে রাহুল গান্ধীকে ব্রিটিশ নাগরিক হিসেবে উল্লেখ করা হয়েছে। একবার নাগরিকত্বের মর্যাদা হারালে আর তোটে লড়াই করা যায় না। রাহুল গান্ধী কি তবে ব্রিটিশ নাগরিক বলে প্রশ্ন তোলেন তিনি। বিষয়টি নিয়ে শুধু বিজেপি নয়, নির্বাচন কমিশনও উদ্বিগ্ন বলে দাবি করেছেন জি ভি এল নরসিমাহা রাও। রাহুল গান্ধীর শিক্ষাগত যোগ্যতা নিয়ে প্রশ্ন তুলে জি ভি এল নরসিমাহা রাও বলেন, রাহুল গান্ধীর শিক্ষাগত যোগ্যতা এবং কত সালে তিনি পাশ করেছেন তা নিয়েও খোঁয়াশা রয়েছে। এর উত্তর রাহুল গান্ধীকে দিতে হবে। জি ভি এল নরসিমাহা রাও আরও দাবি করেন হলেফ নামায় রাহুল গান্ধী শিক্ষাগত যোগ্যতার যে দাবি করেছে তা অসঙ্গত বলে। একটি শংসাপত্র লেখা রয়েছে রাহুল ভিনসি। তবে কি রাহুল গান্ধী আর রাহুল ভিনসি একই ব্যক্তি।

# বিজেপির নির্বাচনী প্রচারাভিযান তুঙ্গে টানা প্রচারে বিপ্লব

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৯ এপ্রিল। পূর্ব ত্রিপুরা আসনে নির্বাচনে জোরদার প্রচারাভিযান চালিয়েছে ভারতীয় জনতা পার্টি। রোড শো থেকে শুরু করে বাড়ি বাড়ি প্রচার, উঠোন সভা, প্রকাশ্য জনসভা ইত্যাদির মাধ্যমে জোরদার প্রচার করছে বিজেপি। পূর্ব ত্রিপুরার নির্বাচনকে কেন্দ্র করে দলের প্রদেশ সভাপতি তথা মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব প্রতিদিন চার থেকে ছয়টি জনসভা করছেন। জানা গেছে, শনিবার সকালে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব পূর্ব ত্রিপুরা আসনের ভোট প্রচারের উদ্দেশ্যে অমরপুর গিয়েছিলেন। সূত্রের খবর, সেখানে গিয়ে তিনি বেশ কয়েকটি জনসভা

করেছেন। আজকের এই নির্বাচনী প্রচারাভিযানও গুলিতে বক্তব্য পেশ করতে গিয়ে আসন্ন ২৩ তারিখের নির্বাচনে পূর্ব ত্রিপুরা আসনে দলীয় প্রার্থী রেবতী ত্রিপুরাকে বিপুল ভোটে জয়যুক্ত করার আশ্বাস জানান বিপ্লব দেব। তিনি বলেন, রাজ্যের সার্বিক উন্নয়নে কেন্দ্রে পুনরায় নরেন্দ্র মোদীর সরকার গঠন করতে হবে। তাই বিজেপি প্রার্থীকে ভোট দেওয়ার প্রয়োজনীয়তার ব্যাখ্যা করে ভাষণ দিন তিনি। আজকের এই সব নির্বাচনী প্রচারাভিযান জনতার উপস্থিতিতে হার ছিল লক্ষ্যীয়। এছাড়া শুক্রবার রাতে শান্তিবিহার মহকুমার অন্তর্গত ৩৮ জেলাইবাড়ি মণ্ডল বিজেপি-র উদ্যোগে দেবদার বাজারে এক

নির্বাচনী প্রচারসভার আয়োজন করা হয়। ওই প্রচারসভা গুরুত্বপূর্ণ আয়োজন করা হয়। বিজেপি কর্তৃক আয়োজিত শুক্রবার রাতের নির্বাচনী প্রচারসভার মূল লক্ষ্য আগামী ২৩ এপ্রিল পূর্ব ত্রিপুরা আসনে বিজেপি মনোনীত প্রার্থী রেবতীকুমার ত্রিপুরাকে বিপুল ভোটে জয়যুক্ত করা। ওই প্রচারসভার প্রধান বক্তা ছিলেন জেলাইবাড়ি ব্লকের এগ্রিস্টেটিং কমিটির চেয়ারম্যান বিকাশ বৈদ্য। প্রধান বক্তার পাশাপাশি ছিলেন ৩৮ জেলাইবাড়ি মণ্ডল সভাপতি তাপস দত্ত, জেলাইবাড়ি ব্লকের পঞ্চায়ত সমিতির সদস্য পুলক ভৌমিক, মণীন্দ্র বিশ্বাস ও অন্যান্য নেতৃবৃন্দ।

# চিরাচরিত ঐতিহ্য মেনে পালিত হল গড়িয়া পূজা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ এপ্রিল। উপজাতিদের প্রধান উৎসব গড়িয়া পূজা। গড়িয়া পূজাকে কেন্দ্র করে রাজ্যের উপজাতি অংশের মানুষের মধ্যে ব্যাপক উৎসাহ উদ্দীপনা পরিলক্ষিত হচ্ছে। গ্রামপ্রাঙ্গণে পাশাপাশি রাজধানী আগরতলা শহরেও গড়িয়া পূজা উৎসবের প্রধান উৎসব হলেও এ রাজ্যের অউপজাতি অংশের মানুষজনও গড়িয়া পূজা উৎসবের আনন্দ উপভোগ করছেন। গড়িয়া উৎসব প্রকৃত পক্ষে জাতি উপজাতির সম্প্রীতির উৎসবে পরিণত হয়েছে। উপজাতিদের প্রধান উৎসব গড়িয়া পূজা উপলক্ষে রাজ্য সরকার ছুটি ঘোষণা করেছে। রাজধানী আগরতলা শহরে এলাকার উজান

বাড়িঘর প্রত্যেকেই সাধামতো বাবা গড়িয়া পূজা করে থাকেন। বাবা গড়িয়া সন্তোষ্টি হলে সংসারে সুখ-শান্তি-সমৃদ্ধি বজায় থাকে। গড়িয়া উৎসব উপজাতিদের প্রধান উৎসব হলেও এ রাজ্যের অউপজাতি অংশের মানুষজনও গড়িয়া পূজা উৎসবের আনন্দ উপভোগ করছেন। গড়িয়া উৎসব প্রকৃত পক্ষে জাতি উপজাতির সম্প্রীতির উৎসবে পরিণত হয়েছে। উপজাতিদের প্রধান উৎসব গড়িয়া পূজা উপলক্ষে রাজ্য সরকার ছুটি ঘোষণা করেছে। রাজধানী আগরতলা শহরে এলাকার উজান

অভয় নগরের নেতা জি ক্লাবের কর্মচারীরা জানান, গড়িয়া উৎসব সফল করতে বিভিন্ন ব্যক্তি ও প্রতিষ্ঠান সহযোগিতার হাত বাড়িয়ে দিচ্ছে। এই পূজা ও উৎসবের মধ্য দিয়ে তারা বার্তা দিতে চান সবাই এক অতীত একপ্রাণ। এর মধ্য দিয়ে জাতি উপজাতি একা আরও সুদৃঢ় হবে বলে উদ্যোক্তারা আশা ব্যক্ত করেন। শুধু রাজধানী আগরতলা শহরেই নয়, রাজ্যের সর্বত্রই গড়িয়া পূজা উৎসবকে কেন্দ্র করে উপজাতি অংশের জনগণের মধ্যে ব্যাপক উৎসাহ উদ্দীপনা পরিলক্ষিত হয়।

## দেশে পরিবারতান্ত্রিক রাজনীতি একেবারে অচল, দাবি জেটলির

নয়াদিল্লি, ২০ এপ্রিল (হিস.)। দেশের বর্তমান আর্থ-সামাজিক পরিস্থিতিতে পরিবারতান্ত্রিক রাজনীতি একেবারে অচল। শনিবার নিজের লেখা রুপে এমনই দাবি করলেন কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী তথা বর্ষীয়ান বিজেপি নেতা অরুণ জেটলি।  
নাম না করে কংগ্রেস সভাপতি রাহুল গান্ধী ও সাধারণ সম্পাদক প্রিয়ান্থা গান্ধী বরোকে কটাক্ষ করে নিজের রুপে অরুণ জেটলি বলেন, আর্থ-সামাজিক দিক দিয়ে ভারত এগিয়ে চলেছে। এমন পরিস্থিতিতে পরিবারতন্ত্রকে মেনে নিতে অসুবিধা হবে বর্তমান প্রজন্মের। পরিবার তন্ত্রের বর্তমান প্রজন্ম কংগ্রেসের কাছে আর সম্পদ নয় হয়ে পড়ছে। কংগ্রেসের বর্তমান প্রজন্ম যদি ৪৪ বা ৬০টি আসনে গিয়ে। তা কংগ্রেসকর্মীদের কাছে অমর্যাদার বিষয়। পরিত্যক্ত দল গুলিকে কর্মীদের রাজনৈতিক দাপটে পরিণত হতে হয়।  
রাহুল গান্ধীকে তেষ দিয়ে অরুণ জেটলি নিজের রুপে লিখেছেন, এই সকল কংগ্রেসকর্মীরা এখন বিজেপির মতো দল গুলির দিকে তাকিয়ে যেখানে পুরুষ ও মহিলা নির্বিশেষে প্রতিভার নিরিখে সকলকে সমান গুরুত্ব দেওয়া হয়। বিজেপির দুইজন প্রধানমন্ত্রী অটলবিহারী বাজপেয়ী এবং নরেন্দ্র মোদী। যারা নিজেদের প্রজন্মের শ্রেষ্ঠ নেতা ছিলেন।

# কালীগঞ্জে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের নির্বাচনী প্রচার সভাকে কেন্দ্র করে চরম বিশৃঙ্খলা

কৃষ্ণনগর, ২০ এপ্রিল (হিস.)। নদিয়ার কালীগঞ্জে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের নির্বাচনী প্রচার সভাকে কেন্দ্র করে চরম বিশৃঙ্খলার সৃষ্টি হয়। আর সেই বিশৃঙ্খলা এতটাই খারাপ হয়ে ওঠে যে শেষমেশ বক্তব্য থামতে বাধ্য হন তৃণমূল নেত্রী। বেশ কিছুক্ষণ বন্ধ থাকে মমতার বক্তব্য। প্রায় ১৫ থেকে ২০ মিনিট পর ফের বক্তব্য শুরু করেন মুখ্যমন্ত্রী।  
শনিবার সভা শুরু থেকে বিশৃঙ্খলা হতে শুরু করে মমতার সভাস্থলে। বারবার মঞ্চ থেকেই সাধারণ মানুষকে শান্ত হয়ে বসে থাকার অনুরোধ করেন। এমনকি সোনা-বাহা বলেও সবাইকে শান্ত

করার চেষ্টা করেন তিনি। কিন্তু কে কার কথা শোনে। সবাই সবার মতো সভায় চিৎকার করতে থাকে। অবস্থা এতটাই খারাপ হয় যে একসময়ে মেজাজ হারিয়ে ফেলেন তিনি। মঞ্চ থেকেই বলতে থাকেন, আমি গত ২০ দিন ধরে চিৎকার করছি। কার্যত অবস্থা বেগতিক দেখে যারা বেরিয়ে যেতে চান তাঁদের বেরিয়ে যাওয়ারও কথা বলেন নেত্রী। মুখ্যমন্ত্রীর সভায় ভিড় নতুন কিছু নয়। তবু কালীগঞ্জের প্রচারে গিয়ে রীতিমত হিমসিম খেতে হল যৌদ মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে।

কিন্তু তাতেও সভাস্থলে থাকা কয়েকশ মানুষকে চুপ করানো সম্ভব হয় না। শেষমেশ মুখ্যমন্ত্রী নিজের বক্তব্য থামিয়ে দেন মমতা। মঞ্চ থাকা সমস্ত নেতাদের পরিস্থিতি সামালের নির্দেশ দেন। সেই মত সবাই মানুষকে শান্ত করার কাজে নেমে পড়েন। এরপর প্রায় ১৫ থেকে ২০ মিনিট পর ফের বক্তব্য শুরু করেন মুখ্যমন্ত্রী।  
উল্লেখ্য, গত কয়েকদিন আগে মৌসুম নুরের সভান্তেও একই অবস্থা হয়েছিল। এতটাই ভিড় ছিল সেখানে যে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় কিছুক্ষণের মধ্যেই চেয়ার ছেঁড়া ছুড়ি শুরু হয়ে যায় সেখানে। যা দেখে ক্ষুব্ধ হয়ে গঠন তৃণমূল নেত্রী। সেবারও একই ভাবে মঞ্চ বক্তব্য থামিয়ে দেন নেত্রী। এবারও সেই ঘটনার অনাথা ঘটল না।

# বাংলাদেশে ধর্ষণ ও যৌন সহিংসতার লাগাম টানা যাচ্ছে না, গবেষণা প্রতিবেদন

ঢাকা, ২০ এপ্রিল (হিস.)। গবেষণা প্রতিবেদন বলছে, বাংলাদেশে ধর্ষণ ও নারী নির্যাতনে নজিরবিহীন রেকর্ড গড়তে চলেছে। একের পর এক ধর্ষণ ও যৌন সহিংসতার ঘটনা ঘটলেও কোনোভাবেই যেন এর লাগাম টেনে ধরা যাচ্ছে না। রেহাই পাচ্ছে

না কোমলমতি শিশুরাও। ঘরে-বহিরে সর্বত্রই নারী ও শিশুর জন্য অনিরাপদ হয়ে উঠছে। বিভিন্ন গবেষণা সংস্থার দাবি, বিচারহীনতার কারণে নারী ও শিশু নির্যাতনের ঘটনা বেড়েছে।  
এক প্রতিবেদনে বলা হয়েছে, চলতি বছরের গত সাড়ে তিন

মাসে ৩৯৬ জন নারী-শিশু হত্যা, ধর্ষণ ও নির্যাতনের শিকার হয়েছেন। একই সাথে তার কিছফ পরে ভেঙে পড়ে নাগরদোলাও। দুটি ঘটনায় জখম হয়েছে ১৪ জন। জখমদের মধ্যে বেশিরভাগ মহিলা ও শিশু। জখমদের উদ্ধার করে করণদিঘী হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। ঘটনাটি ঘটেছে শুক্রবার রাতে।  
জানা গেছে যে, প্রতি বছরের মত এবছরও নববর্ষ উপলক্ষে করণদিঘীতে এক মাস ধরে মেলায় আয়োজন করা হয়েছিল। শুক্রবার রাত

### আইএসআইএস মডিউল মামলা : তেলেকানায় তল্লাশি এনআইএ-এর

হায়দরাবাদ, ২০ এপ্রিল (হিস.)। ইসলামিক স্টেট মডিউলের সঙ্গে জড়িতদের খোঁজে শনিবার ন্যাশনাল ইনভেস্টিগেশন এজেন্সি (এনআইএ) হায়দরাবাদের তিনটি জায়গায় এবং ওয়ার্শায় তল্লাশি অভিযান চালিয়েছে। সকাল থেকে শুরু হওয়া তল্লাশি অভিযান এখনও চলছে। ২০১৮ সালের আগস্ট মাসে এনআইএ আইএসআইএস যনিস্ট দুই অভিযুক্ত মহম্মদ আবদুল কাশিরকে গ্রেফতার করে। নিবিদ্ধ আন্তর্জাতিক সন্ত্রাসবাদী সংস্থা আইএসআইএস-এর হয়ে ভারতীয় তরুণদের কাজে লাগিয়ে সন্ত্রাসী হামলা চালানোর উদ্দেশ্যে একটি

### করণদিঘীতে দুর্ঘটনার কবলে টয়ট্রেন ও নাগারদোলা, জখম ১৪

করণদিঘী, ২০ এপ্রিল (হিস.)। উত্তর দিনাজপুরের করণদিঘীতে ভেঙে পড়ল টয়ট্রেন। একই সাথে তার কিছফ পরে ভেঙে পড়ে নাগরদোলাও। দুটি ঘটনায় জখম হয়েছে ১৪ জন। জখমদের মধ্যে বেশিরভাগ মহিলা ও শিশু। জখমদের উদ্ধার করে করণদিঘী হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। ঘটনাটি ঘটেছে শুক্রবার রাতে।  
জানা গেছে যে, প্রতি বছরের মত এবছরও নববর্ষ উপলক্ষে করণদিঘীতে এক মাস ধরে মেলায় আয়োজন করা হয়েছিল। শুক্রবার রাত

## সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি

# উন্নত মুদ্রণ

### সাদা, কালো, রঙিন নতুন ধারায়

## রেণবো প্রিন্টিং ওয়ার্কস

জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১  
ফোন - ০৩৮১-২৩৮ ৪৯৮৪  
ই-মেইল : rainbowprintingworks@gmail.com